
 

       UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO 

ATA DA 25ª REUNIÃO REMOTA DE COLEGIADO DO DEPARTAMENTO DE 

MICROBIOLOGIA E PARASITOLOGIA, DO INSTITUTO BIOMÉDICO,  

DO CENTRO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS E DA SAÚDE  

DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO. 

 

Aos cinco dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e dois, às nove horas, reuniram-

se de forma remota (Via Aplicativo GOOGLE MEET) os membros do Colegiado do 

Departamento de Microbiologia e Parasitologia (DMP), cujos nomes constam em lista anexa 

(ANEXO 1). A Profª Carmen Soares de Meirelles Saramago, Chefe do DMP, deu início à 

reunião apresentando os assuntos a serem apreciados. Item 1 – Apreciação da Ata da 24ª 

Reunião Remota do Colegiado do DMP. APROVADA por unanimidade. Item 2 – 

Apreciação dos Projetos de Ensino para 2023. A Profª Carmen Saramago enumerou os 

Projetos de Ensino para o ano de 2023 apresentados pelos professores do DMP, e submeteu-

os à apreciação do Colegiado. Após a apreciação dos projetos, os mesmos foram postos em 

votação, sendo APROVADOS por unanimidade (ANEXO 2). Item 3 – Apreciação dos 

Projetos de Extensão das professoras Maria do Carmo Ferreira, Cleonice Alves de Melo 

Bento, Claudia Soares Santos Lessa e Lio Moreira. A professora Carmen Saramago 

enumerou os Projetos de Extensão para o ano de 2023 apresentados pelos professores acima 

citados do DMP, e submeteu-os à apreciação do Colegiado. Após a apreciação dos projetos, 

os mesmos foram postos em votação, sendo APROVADOS por unanimidade (ANEXO 3). 

Item 4 – Apreciação da proposta de alteração da Comissão Examinadora do Concurso 

Público de Provas e Títulos para Professor Efetivo da Disciplina de Imunologia. A Chefe 

do DMP passou a palavra à Profª Cleonice Alves de Melo Bento que informou ter recebido 

da Profª Drª Adriana Cesar Bonomo, Professora Associada e Pesquisadora da Fiocruz/IOC, 

o pedido de dispensa da Comissão Examinadora do concurso supracitado, haja vista que dois 

candidatos são orientandos dessa docente. Assim, foi convidado para o lugar da mesma o 

Prof. Dr. José Marcos Teles da Cunha, Professor Adjunto da UFRJ. O assunto foi colocado 

em votação no Colegiado e a proposta de alteração foi APROVADA por unanimidade.  

Item 5 - Assuntos Gerais: A) – Informe sobre progressão múltipla. A Chefe do DMP 

informou aos docentes que a PROGEPE, em cumprimento à Lei 12772 que trata da carreira 

docente, não permite mais a progressão múltipla, havendo necessidade do cumprimento do 

interstício de 24 (vinte e quatro) meses de efetivo exercício em cada nível, a contar da data 

da última progressão. Sendo assim, a Profª Carmen alertou aos presentes sobre a necessidade 

de estarem em dia com suas solicitações de  Progressões/Promoções, a fim de evitar prejuízos 

financeiros decorrentes de atraso. B) Informe sobre mostra do CCBS – A Chefe do DMP 

informou que em junho de 2023 haverá a Mostra do CCBS, e que o Sr. Decano do CCBS, 

Prof. Carlos Henrique Soares Caetano, enfatizou a importância da participação de todos neste 

evento. A Profª Carmen relatou que até aquele momento apenas as Profas. Claudia Soares 

Santos Lessa e Valéria Magalhães Aguiar, da disciplina de Parasitologia, encaminharam 

proposta de participação no evento, e que, embora o prazo para inscrição de trabalhos tenha 

terminado, ainda há a possibilidade de envio.  C) – Horário de realização da próxima 

reunião ordinária do Colegiado. A Chefe do DMP sugeriu a data de 4 de janeiro de 2023 

para a próxima reunião ordinária do Colegiado do DMP, às 14 horas. Aberto para apreciação, 



 

todos os presentes anuíram com a data e horário para a próxima reunião. D) – Momento 

Acadêmico. A Chefe do DMP comentou sobre a mudança no período de recesso de fim de 

ano previsto no Calendário Acadêmico, com retorno às atividades letivas no dia 02 de janeiro 

de 2023. Nada mais havendo a tratar, foi lavrada a presente ata que vai identificada por mim, 

Paulo Cesar Silva, que secretariei a reunião, e assinada pela Chefe do Departamento. 

 

 

 

 

_________________________________________ 

Profª. Drª. Carmen Soares de Meirelles Saramago 

Chefe do Departamento de Microbiologia e Parasitologia 

 

 

 

_______________________________________ 

Paulo Cesar Silva 

Secretário do Departamento de Microbiologia e Parasitologia 

 

/pcs 

 

 

 

 
 

 



 

ANEXO 1 

 

 

 

 

 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO 

CENTRO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS E DA SAÚDE - CCBS 

DEPARTAMENTO DE MICROBIOLOGIA E PARASITOLOGIA 

 

Lista nominal dos servidores presentes à 25ª Reunião Remota do Colegiado do Departamento de 

Microbiologia e Parasitologia do Instituto Biomédico, ocorrida em 05/12/2022, através da Plataforma 

Google Meet: 

 

Adenildo da Silva Vasconcelos Parasitologia PRESENTE 

Agostinho Alves de Lima e Silva  Microbiologia 
FALTA 

JUSTIFICADA 

Carmen Soares de Meirelles Saramago  Microbiologia PRESENTE 

Cláudia Soares Santos Lessa  Parasitologia FÉRIAS 

Cleonice Alves de Melo Bento Imunologia PRESENTE 

Jairo Dias Barreira  Parasitologia PRESENTE 

João Felipe Rito Cardoso Patologia PRESENTE 

Landi Veivi Guillermo Costilla  Imunologia 
FALTA 

JUSTIFICADA 

Lio Moreira Patologia 
FALTA 

JUSTIFICADA 

Luciana Moreira Lima Patologia PRESENTE 

Marco Aurélio Peregrino da Silva  Microbiologia PRESENTE 

Marcello Xavier Sampaio Parasitologia PRESENTE 

Maria do Carmo Ferreira  Parasitologia PRESENTE 

Patrícia de Albuquerque Garcia Redondo Patologia FÉRIAS 

Renato Geraldo da Silva Filho  Microbiologia PRESENTE 

Rubens Clayton da Silva Dias Microbiologia PRESENTE 

Valeria Magalhães Aguiar Parasitologia PRESENTE 

Vera Carolina Bordallo Bittencourt  Imunologia 
FALTA 

JUSTIFICADA 

Paulo Cesar Silva Secretaria PRESENTE 

 

 

 

_______________________________________ 

Profª. Drª. Carmen Soares de Meirelles Saramago 

Chefe do Departamento de Microbiologia e Parasitologia-DMP 

//pcs 

 



 

 

ANEXO 2 

PROJETOS DE ENSINO – DMP - 2023 

DOCENTE DISCIPLINA PROJETO 

Carmen Soares de Meireles 
Saramago 

Microbiologia Microbiologia para o Curso de 
Medicina – 2023 

Cláudia Soares Santos Lessa Parasitologia Monitoria como Ferramenta de 
Aprendizado na Disciplina de 
Parasitologia do Curso de Medicina 
da UNIRIO. 

Cláudia Soares Santos Lessa Práticas 
Integradoras III 

Contribuição das Práticas 

Integradoras no    Ensino Médico. 
Cleonice Alves de Melo Bento Imunologia Ensino de Imunologia para a 

Biomedicina: estratégias focadas no 

fortalecimento da habilitação do 

biomédico para estudos em saúde 

humana 
Jairo Dias Barreira Parasitologia Estratégia na Capacitação do Aluno 

(monitor) e sua Contribuição em 

Parasitologia na Formação dos 

Discentes do Curso de Nutrição 

Noturno da UNIRIO 
João Felipe Rito Cardoso Patologia Criação de um registro sistemático e 

detalhado do acervo de peças 

anatomopatológicas para as 

atividades práticas de macroscopia 

da disciplina de patologia geral. 
Landi Veivi Guillermo Costilla Imunologia 1 1 Avaliação Continuada no 

Aprendizado de Imunologia para o 
Curso de Nutrição Integral; 

2  
2 - Monitoria Virtual e Presencial no 
Aprendizado de Imunologia para o 
Curso de Nutrição Noturno 

Lio Moreira Patologia Criação de Plataforma Digital como 
Apoio às Atividades de Ensino em 
Patologia Geral para o curso de 
Medicina. 

Marcello Xavier Sampaio Parasitologia Uso do Team-Based Learning como 

Estratégia de Desenvolvimento de 

Habilidades e Competências em 

Parasitologia.  

Marco Aurélio Peregrino da 
Silva 

Microbiologia Ensino de Microbiologia para o 

Curso de Enfermagem 2023 
Maria do Carmo Ferreira Parasitologia 1 – Ensino de Parasitologia e a 

Formação  Emancipada do 
Enfermeiro; 
2 – Integração Saúde e Meio 
Ambiente para o Ensino de 
Parasitologia. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Renato Geraldo da Silva Filho Microbiologia Microbiologia para Nutrição - 2023 

Valeria Magalhães Aguiar Parasitologia Monitoria em Parasitologia: A 
Formação do Monitor e as Práticas 
Pedagógicas Aplicadas ao Curso de 
Nutrição.  



 

ANEXO 3 

 

PROJETOS DE EXTENSÃO – DMP – 2023  

DOCENTE DISCIPLINA PROJETO 

Cláudia Soares Santos 

Lessa 

Parasitologia Entomologia e Doenças 

Negligenciadas 

Cleonice Alves de Melo 

Bento 

Imunologia Discutindo Sistema 

Imunológico e Promoção à 

Saúde nas Escolas Públicas de 

Ensino Médio do Município do 

Rio de Janeiro.  

Lio Moreira Patologia Guarda responsável, bem-

estar animal e zoonoses: 

trabalhando conceitos 

Maria do Carmo Ferreira Parasitologia PROJETO ECOS: Educação, 

Ciência e Orientação em 

Saúde. Ações de Prevenção da 

Pediculose e outras 

Parasitoses 
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